

▲ 本月廣場
▶ 香港專題討論

二零零二年八月

愛知行動負責人萬延海在警察監控下失蹤

2002年8月28日

中國人權新聞稿
2002年8月27日

愛知行動負責人萬延海在警察監控下失蹤，其妻蘇兆聲要求北京公安局立案尋找失蹤者。

中國人權從北京方面獲知，中國專門從事救助艾滋病患者的組織愛知行動的負責人萬延海，8月24日晚8點鐘之後，在北京失蹤。萬延海定居在美國洛杉磯的妻子蘇兆聲，從8月24日之後，沒有再收到萬延海每天一次的電話，也沒有從中國官方或者私人處，得到任何有關萬延海的資訊。萬延海租住在安定門外，24日後也沒有任何人見過他，或者知道他的情況。

萬延海在24日下午2點鐘，前往北京工體北路幸福村的一家酒吧，參加東京同性戀電影節的影片播放活動，並受委託介紹不能從東京前來的這一活動的組織者。據當天在場的一些目擊者說，他們見到酒吧外面有多名便衣，手持步話機在進行聯繫，並且有桑塔納牌的跟蹤車，而且大家都知道這是跟蹤萬延海的。據擔任這部電影點評的導演崔子恩說，他晚8點鐘離開時萬延海還在酒吧，這是目前能夠證實的最後看到萬延海的人。

由於沒有中國的執法部門遵照法律出面，表示萬延海的失蹤是因?他們採取的法律行動，所以萬延海的妻子蘇兆聲致函（原文於後）北京市公安局，要求北京市公安局立案尋找失蹤者萬延海。愛知行動組織的成員胡佳，也將於8月29日的上午前往北京市公安局，向北京市公安局報案萬延海失蹤，並要求北京市公安局依照法律立案尋找萬延海。

萬延海畢業于上海醫科大學。早在1991年，萬延海就開始同性戀和艾滋病的教育研究，並在1992年開設了"艾滋病求助熱線"。但在1993年被中國衛生部黨組批評?"鼓吹人權、同性戀及同情妓女"，命令所屬單位解除萬延海的"艾滋病求助熱線"工作職位。一年之後，萬延海被迫辭職。1993年底，萬延海與民辦學校北京現代管理學院取得聯繫，並於1994年成立了掛靠於該學院的愛知行動專案。愛知行動的宗旨

是：增進中國社會對艾滋病的防範意識、維護艾滋病人權益、保護性少數人的平等權利。在中國河南發現農民賣血而感染艾滋病，許多村莊一半人感染或者患病後，愛知行動對這些農民做了許多救助、深入瞭解及披露報道的的工作。2002年7月1日，中國政府取締了愛知行動專案，通知北京現代管理學院必須讓萬延海離開。但是愛知行動的成員經過商議後，決定克服困難繼續開展這一工作，同時向政府申請註冊獨立法人機構。愛知行動的許多資訊和情況披露，是通過電腦網路進行的。中國政府今年頒佈了《互聯網出版暫行條例》，並決定8月1日開始實施，全面封殺網路上的資訊和言論自由。萬延海針對這一必然會封殺愛知行動的資訊流通和情況報道的政府法令，發表了《8月1日，我宣佈違法》的文章，表達了要繼續在網路上進行愛知行動的有關報道。並且在8月1日中午2點，萬延海前往北京市新聞出版局，主動講述了愛知行動的網路上的活動，以及將要繼續進行下去的意志。萬延海由於在艾滋病等方面的工作，被選為2002年美國福布萊特學者計劃成員，得到了經濟方面的資助。

中國人權對萬延海的失蹤十分關切。萬延海所進行的艾滋病方面的工作，不僅是一項有益社會的人道工作，也是中國目前非常缺乏急需有人承擔的工作。中國人權要求中國政府關注萬延海的失蹤，履行政府職責積極尋找萬延海的下落。中國人權希望中國政府正面認識和理解萬延海等愛知行動成員工作的重要和意義，而不要對他們橫加阻撓甚至迫害。

蘇兆聲致北京市公安局的信全文如下：

北京市公安局

尊敬的負責同志：

我叫蘇兆聲，是北京愛知專案行動協調人萬延海的太太，目前居住在美國加州洛杉磯市。我和丈夫萬延海均為中國公民。自今年七月起，萬延海在北京居住並工作，他居住在安定門外。從上個星期日八月二十五日起，我與每天通電話的萬延海突然失去聯繫，他的手機和居住處電話均無人接聽，發電子郵件也沒有人回答。作為萬延海的家人，我萬分焦慮，請北京警方依照失蹤人員的法律規定立案，立即尋找萬延海的下落。盼。

致禮！

蘇兆聲，2002年8月27日

中國人權主席 (President) 劉青 (Liu Qing)
中國人權發佈的報告、聲明、新聞和其他正式
文件，統一由中國人權紐約總部發佈。上述文
件經由下列二人中的任何一人簽名有效：劉青
(主席)、蕭強 (執行主任)

subscribe to

香港民主之聲捐款戶口：
恆生銀行 385-018171-001

[香港民主之聲](#) | [本月廣場](#) | [昔日廣場](#) | [連載](#) | [多媒體專輯](#) | [香港專題討論](#)

Copyright 1999 [香港民主之聲](#). <http://www.democracy.org.hk/>
All right reserved. Please contact our [Webmaster](#) with questions or comments.